

# 民建聯目標 明年會員破2萬



譚耀宗希望，民建聯會員未來2年積極參與多項選舉工作。香港文匯報記者梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 郭曉樂)「香港第一大政黨」民建聯會員再創新高，人數超過16,800人。民建聯主席譚耀宗定下明年目標，希望來年中會員人數突破2萬人，並會動員積極參與未來2年5場選舉，包括區議會、立法會、特首選舉委員會分組、特首以至港區全國人大代表選舉，期望力保現有議席不失，並爭取更多議席。

民建聯昨日舉行第19次周年會員大會，通過了由該黨中委會提交的工作報告及財務報告，並回顧了民建聯過去1年在各個領域的工作成果。

## 今年急增至1.68萬人

在會員人數方面，自從於今年年中開展發展會員運動以來，民建聯會員總人數已由原先的1.4萬人，急增至1.68萬人。截至10月底，35歲或以下的年青會員有1,195人，工商專業會員1,800人，少數族裔會員則有574人。以地區計，會員最多的4個支部分別為九龍城1,948人，其次為東區的1,400人，元朗和深水埗則分別有1,331及1,320人。而相對2009年，民建聯會員人數增幅最大的首3個支部分別為深水埗(132%)、沙田支部(120%)及屯門支部(117%)。

名會員的目標。  
**培養人才 積極參選**

民建聯又公布該黨最新的財政狀況。由09年4月1日至10年3月31日為止，民建聯的總收入為6,480萬元，包括會員贊助和會費，以及社會人士和工商機構的捐贈等，總支出則為6,418萬元，其中委員會項目及支部活動開支為1,518萬元，總部和支部辦事處的租金、行政及其他開支為4,900萬元，故今年度的盈餘為62萬元，期末的資產淨值總計則為3,592萬元。

譚耀宗在會上表示，2012政改方案獲得立法會通過後，會對民建聯今後的選舉工作帶來不同程度的壓力與挑戰，更需要做好選舉的準備工作，故未來2年，他們會做好政治人才培養的工作，積極參與各項選舉。

## 譚耀宗：民生問題重中之重

他續說，民建聯未來會繼續以「是其所是，非其所非」的精神，監察特區政府的工作，而民生問題更屬重中之重，尤其通脹來勢洶洶，物價不斷上升，特別是食品價格不斷上漲，直接影響香港市民日常生活，故該黨會強調「抗通脹，保民生」。

另外，民建聯計劃於周內派出代表團到福建訪問，探討如何配合兩岸四地經濟發展，包括海峽兩岸經濟區的發展，並準備於明年3月出版關於社會、家庭與城市規劃的報告書等。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港「最大反對派政黨」民主黨，在舉行周年會員大會前夕爆出再分裂。公然在民主黨內另立「新民主同盟」的28名「少壯派(或稱『改革派』)」黨員，包括7名現任區議員，終以在香港政制發展問題上和黨高層理念有分歧為由，正式宣布決定集體退黨，並會於今日民主黨會員大會前簽署退黨聲明。有政治學者相信，是次民主黨「少壯派」集體退黨，將會對該黨的新界東支部造成重創，甚至影響下屆立法會選舉的選情。

以民主黨新界東支部成員為核心的「少壯派」於今年10月高調「另起爐灶」，成立「新民主同盟」時，曾揚言他們雖與黨高層就政改方案問題上有理念分歧，但不會退黨，以便繼續「監察黨務」。不過，他們終於昨日宣布，會於今日民主黨召開周年會員大會前集體退出民主黨。

## 佔黨區議員一成削地區實力

據悉，是次退出民主黨者共28人，除該黨前黨副主席陳竟明外，並包括將軍澳區議員梁里、張國強、范國威，沙田區議員梁永雄、容漢舟，大埔區議員任啟邦、關永業共7名區議員，佔該黨區議員的1/10，大大削弱該黨的地區實力。

## 「少壯派」稱理念嚴重分歧

退黨者之一、「新民主同盟」發言人范國威聲稱，「少壯派」與民主黨的主流立場出現嚴重分歧，尤其特區政改公布政改方案本地立法後，「魔鬼細節」逐步浮現，令人質疑民主黨有「政治分贓」之嫌，故決定「忍痛分手」，「今次退黨的大部分都是資深黨員，大家與民主黨打拚10多年，今日眼見黨理念在領導層帶領下逐漸出現改變，難免感到可惜」，又期望退黨可以即時生效。同屬「新民主同盟」成員的民主黨西貢區議員林少忠則未有跟隨大隊退黨，並聲言「同盟」與民主黨日後可繼續在地區議題上合作。

## 新民主同盟一月獨立戰區選

據悉，「新民主同盟」將於明年1月初舉行會員大會，確立組織架構，並正式註冊為社團，又計劃派人出選明年區議會選舉。他們聲言，在民主黨政改立場不變的前提下，他們仍不排除會與民主黨在區議會選舉作出協調，「雖然我們在政治層面合作的空間好小，但在地區事務上仍然有合作機會」。

盛傳有意加盟的前民主黨黨員鄭家富強調，自己無意加入新組織及合作參選。民主黨創黨主席李柱銘在回應查詢時則稱，自己暫時未會考慮退黨。

## 何俊仁嘲「拒包容多數」

民主黨主席何俊仁對是次集體退黨事件表示遺憾，但會尊重對方的決定，又聲言大規模退黨潮是政黨發展的必經過程，並揶揄道：「我們是會包容少數黨員意見，相反，他們(『少壯派』)不能包容黨內大多數的聲音，選擇退黨，我們亦有辦法。」

經常揚言「勉強無幸福」的副主席劉慧卿亦堅信，該批人士退黨不會影響地區工作，指選舉是否成功，在乎參選人有沒有做好自己的本份，而該黨會繼續積極幫助其他黨員做好地區工作，「我們會以平常心對待黨員退黨，而他們在考慮退黨期間都無溫我傾，我相信他們亦認為無嘢好傾，所以各奔前程，未嘗是壞事」。

## 蔡子強料白鴿黨新東難保3席

民建聯主席譚耀宗被問及民主黨分裂，會否對該黨明年的區議會選舉有利時強調，區議會選舉包含各種因素，例如除了對手方面，亦要做好本身的準備，故他強調，現階段最重要是在自身方面努力準備好，「不是從對方變好變壞作考慮」。

香港中文大學政治與行政學系高級導師蔡子強則認為，民主黨在2012年立法會選舉，難以在新界東穩保3席，「退黨為新東支部帶來重創，如果民主黨排陣妥當，應該可以奪回2席，但3至4席就相對困難」，又指「新民主同盟」欠缺政治明星，相信未能左右未來區選的大局。

# 民主黨今改選 擬增副主席

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)民主黨今日舉行周年會員大會，改選領導層，並會議決增設第3名副主席，但現階段只得前黨主席李永達的太太、屯門區區議員陳樹英角逐。

民主黨今日的周年會員大會改選新屆領導層，現任黨正副主席何俊仁、劉慧卿及單仲偕會競逐連任，而議決增設的第3個副主席，唯一候選人則為陳樹英。被問及新職是否為她度身訂造時，陳樹英稱，其他黨員為免造成選舉混亂，故決定傾向無意競逐。

根據該黨的規定，增設副主席職位須獲75%黨員同意方獲通過，倘意見遭受否決，劉慧卿、單仲偕及陳樹英則要進行差額選舉，競選2個副主席席位。

# 派系之爭 三番四次爆退黨潮

民主黨的「主流派」及「少壯派(或稱『改革派』)」在過去16年爭鬥不斷，「少壯派」企圖奪權而敗走，在「新民主同盟」是次正式叛離之前，已最少引發過3次大規模退黨事件。

昔日「港同盟」與傾向溫和立場的匯點合併，成立民主黨，原匯點主席張炳良任創黨副主席。不過，民主黨於98年改選黨正副主席時，張炳良就被黨內「少壯派」借換屆選舉之名拉下馬，改由劉千石為副主席，張炳良等原匯點成員逐漸「被邊緣化」。04年，張炳良難耐黨內鬥爭，終正式宣布退黨。99年，主張傾向「社會抗爭」路線的「少壯派」因要求將最低工資納入民主黨綱，與「主流派」的楊森、李永達、張文光等意見分歧。其後，「少壯派」的提案最終在會員大會上遭否決，屬「少壯派」的劉千石、馮智活及陳國樑先後退黨，組織「社會民主論壇」，導致黨內醞釀退黨潮。

隨着派系鬥爭白熱化，民主黨其後亦不時因立法會選舉資源分配，或名單排名等內訌無休，最終再導致「少壯派」包括陶君行、徐百弟等轉投前線，而陳偉業則因不滿楊森接任黨主席而決定退黨。陶君行及陳偉業隨後轉投社民連，前者成為社民連主席，後者則為該黨的立法會議員。

香港文匯報記者 鄭治祖

# 民主黨再分裂 28名「少壯派」退黨

## 包括7現任區議員 新界東支部重創



民主黨「少壯派」於今年10月另起爐灶，成立「新民主同盟」，近日並正式宣布「獨立」。資料圖片



對「少壯派」決定退黨，劉慧卿重申「勉強有幸福」。何俊仁稱，對「少壯派」集體退黨感遺憾。資料圖片

# 叛將陳竟明范國威 與領導層「牙齒印」深

在是次離巢出走的民主黨「少壯派(或稱『改革派』)」中，以新界東支部主席、前任黨副主席陳竟明，以及民主黨西貢區議員范國威較具知名度，而二人同樣以狠批黨內「主流派」領導而「打響名堂」。

陳竟明昔日獲選為民主黨副主席，但因與黨內「主流派」不和，於06年底黨周年大會改選中被大比數擊敗，即退出黨內正常黨務，自此只任新界東支部主席，坐擁「最大山頭」，並以「改革派」自居。

## 「真兄弟」網誌爆內幕掀震盪

陳竟明曾捲入「懷疑滲透事件」，事緣民主黨新界東支部曾招收了30多名新血，被該黨領導層質疑「有內鬼滲透」，民主黨其後更發表一份「滲透小組研究報告」，點名批評陳竟明等「多次與中央政府接觸」後都沒有按制度匯報。隨後，以陳竟明等為首的「改革派」在該段時間大量電郵來往，分析形勢及了解到是誰把新會員名單外洩，以及「主流派」背後動機。這一連串的「絕密電郵」，卻被一名化名「真兄弟」者，經過小心整理後在網誌中大爆內幕，引起黨內及政壇強烈震盪。

范國威與民主黨「主流派」領導層同樣有不少「牙齒印」，他曾在06年初民主黨會員大會前夕，發表題為《民主黨大佬文化千秋萬世》的文章，狠批當時的黨主席李永達領導不力及犧牲黨內的「第二梯隊」，多次被該黨「元老」司徒華等直斥破壞黨內團結。

香港文匯報記者 鄭治祖

# 選前爭上位 反對派內鬥難息



打從政改方案塵埃落定，反對派內部矛盾接二連三爆發，除了公社兩黨與民主黨誓不兩立，各黨派的人事內鬥亦日日新鮮。有學者評估反對派「七國咁亂」，在於兩場選舉大戰前，「黨大佬」為求自保，但新丁卻希望有「出頭天」，難免在政治盤算下各走各路。

反對派近年多番上演「鬼打鬼」鬧劇，公社兩黨有立法會議員湯家驊與領導層貌合神離，執行委員張超雄毅然退黨；社民連則有「撐陶派」及「倒陶派」網上廝殺，而民主黨「少壯派」繼10月另起爐灶成立「新民主同盟」後，昨日亦集體退黨。

## 鬥爭與「大佬文化」有關

香港城市大學專業進修學院學術統籌宋立功分析指，反對派政黨同樣內鬥不絕，與「大佬文化」有密切關係，「以(公民黨的)湯家驊為例，當年份屬45條關注組的明星大狀，自問有能力，何解(公民黨)主席一職的人選玩來玩去都是余若薇或梁家傑？」

政改方案通過令政治形勢重新分布，也激化政黨中人為個人政治前途籌謀，黨內新老交替亦再現阻力，「超級區議員隨時坐擁40至50萬票入立法會，氣勢逼人，自由黨田北復、民主黨單仲偕等大佬都希望重新上位，甚至因此與黨內第二梯隊在意識形態、權力分配，以致選舉策略上鬧分歧，令政黨陸續浮現整合問題」。

## 少壯派主流派早有分歧

是次民主黨再分裂，宋立功坦言，民主黨「少壯派」與「主流派」早在意識形態上有衝突，而該黨在6月支持政改方案更加令「少壯派」忍無可忍，但為免錯判形勢，他們選擇先另組「新民主同盟」靜觀其變；直至民主黨主席何俊仁公開承認，有關「超級區議員」提名門檻定在15人，絕無欺騙民主黨的成分，他們即借勢發難，「『少壯派』不單質疑黨主席當初談判時連這樣的條件也接受，實際上考慮到15人才可以提名一個候選人，他們一定會被主流派『逼埋牆角』，索性提前出走，希望自成一角在新界東重新部署，說不定在下屆區選可以搶攻更多地區席位」。

## 建制派須密切留意形勢

宋立功預期，香港政壇，尤其反對派陣營，在未來數個月仍然會出現不同程度的分裂與重組，部分選民亦可能會因此感到厭倦，但他不排除反對派隨時「因禍得福」：「坊間一直有陰謀論形容『泛民』表面上愈來愈分裂，但又口口聲聲說仍然是『民主路上的朋友』，隨時在整個政治光譜中愈來愈闊，吸納到更多不同票源的選民。」

他又勸建制派，在反對派內鬥時要密切留意形勢，重新布局，「正如申亞問題，民建聯及工聯會都不再像以往般立場一致，工聯會為了勞工票決定支持以爭取更多就業職位，民建聯則要顧全整體民意硬反對」。

香港文匯報記者 鄭治祖